

出席“第23屆國際刑警組織 亞洲區域會議”



為使亞洲地區國家就區內跨國犯罪問題及其發展趨勢進行專題討論，擬定區域警務合作的發展方案和行動對策，國際刑警組織每兩年舉行一次亞洲區域會議。2017年1月18日至20日，國際刑警總秘書處和尼泊爾當局在尼泊爾加德滿都合辦“第23屆國際刑警組織亞洲區域會議”，來自30多個國家和國際組織的代表及觀察員參加了會議。本局委派國際刑警組織中國國家中心局澳門支局梁景恆處長、陳妙霞刑事偵查員和張健恆高級技術員前往出席。

大會由尼泊爾警方代表Bigyan Raj Sharma主持，公安部副部長孟宏偉首次以國際刑警組織主席身份出席會議並致辭。會議討論了恐怖主義活動、有組織犯罪及新興犯罪活動，以及日益多元化的網絡犯罪手法，提出相關的預防、調查和檢控措施。尼泊爾警方人員表示，在打擊販賣人口方面，考慮到受害人被販運至不同國家或地區，涉及不同的司法轄區，該國警方與政府機構、醫院、非政府組織、國際刑警組織等就立法、宣傳、救援等工作進行協調和合作，取得了一定的成效。

會上，多個國家及地區的代表分享相關資訊、專業知識和寶貴經驗，約旦警方指出強化邊境保安的重要性，建議成員國採用系統化的邊檢站，即使執法對象是有權自由出入境的個人，亦

應將其個人資料與國際刑警數據庫中的資料進行比對，達到核查證件的目的。

國際刑警總秘書處對全球電腦犯罪的打擊策略、亞洲區的行動計劃及其要點作了分析；巴林警方介紹了中東國家的電腦犯罪現況及面臨的挑戰；日本警方探討國際刑警與成員國之間的合作，闡述了建設互聯網線上培訓平台的可行性。

公安部禁毒局代表列舉了不同種類合成毒品的數據，其中大部份毒品犯罪是與“冰”毒有關。聯合國毒品和犯罪問題辦公室南亞區域辦事處代表提到與中國、柬埔寨、老撾、緬甸、泰國、越南等六國簽署的《大湄公河次區域禁毒合作諒解備忘錄》，並總結了過去的毒品管制工作。

中國香港警方代表分享香港的商業罪案現況，闡述保險業監理處、香港海關、香港金融管理局等三個監管機構與警方共同預防和打擊商業犯罪的情況，並分享了其中三次國際警務合作的成功經驗。

尼泊爾警方介紹了涉及特別品種野生動物的刑事案件，又表示樂意在反恐、打擊跨國有組織犯罪（尤其是人口販運）、保護野生珍稀動植物等方面與國際刑警組織及其成員國深化合作。國際動物福利基金及印度警方的代表分別介紹了自身的工作目標，或舉出案例以指出不法份子為取得不法利益而偷運甚至獵殺珍稀動物，同時牽涉到禁用武器等其他犯罪的情況。

是次會議強化了國際刑警組織亞洲區域成員國之間的溝通，本局人員亦藉此提高了對相關工作的瞭解，有利於未來與各地警方進行更深入的警務交流和案件協查。